
168 
Вісник Сумського національного аграрного університету 

Серія «Тваринництво», випуск 7 (30), 2016 
 

УДК 636.237.1.034.082.14.(4777:251.1) 
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ЯК ПОКАЗНИК АДАПТАЦІЇ ДО ПРОМИСЛОВОЇ ТЕХНОЛОГІЇ ВИРОБНИЦТВА МОЛОКА  

В СТЕПОВІЙ ЗОНІ УКРАЇНИ 
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Викладено матеріали дослідження адаптаційних властивостей корів швіцької породи авст-

рійського екологічного походження у третю лактацію на промисловому комплексі з виробництва 
молока в погодно-кліматичних умовах степу за показниками реалізації генетичного потенціалу 
продуктивності. 

Встановлено, що у третю лактацію норма реакції організму швіців, імпортованих з Австрії 
нетелями навесні та з акліматизацією і адаптацією упродовж перших двох продуктивних періодів 
до інтенсивної технології експлуатації та погодно-кліматичних умов степу, проявляється в мак-
симальній реалізації генетичного потенціалу продуктивності.  Удій за увесь лактаційний період 
становить 12029,3 кг, а в перерахунку на 305 діб він сягає 10815,4 кг 4%-го молока, що більше ана-
логів місцевої інтродукції (сумські швіци) відповідно на 26,7 і 23,5 % (Р<0,001). Дещо нижча продук-
тивність австрійських швіцьких корів у третю лактацію, імпортованих на промисловий комплекс 
нетелями восени. За лактацію та в перерахунку на 305 діб ці тварини продукують відповідно 
10920,4 і 10092,5 кг 4%-го молока, що менше показника їх весняних аналогів відповідно на 8,43 і 7,16 
% (Р<0,01). У той же час цей рівень молочної продуктивності вищий контрольних тварин сумсько-
го екологічного походження відповідно на 19,3 і 18,0 % (Р<0,001).  

Доведено, що  за високого рівня годівлі та хороших умов відпочинку швіци сумського екологіч-
ного походження проявляють високий рівень продуктивності, ось тому за лактаційних період вони 
секретують 8815,7 кг 4%-го молока, а в перерахунку на 305 діб цей показник становить 8273,4 кг. 

Комфортні умови експлуатації забезпечують швіцам австрійського екологічного походження 
проявляти високу функціональну активність організму, за якої найвищі добові удої сягають рівня 
44,7-47,5 кг молока. Хоча, стійкість лактації у швіцьких тварин як місцевої, так і австрійської ін-
тродукції невисока і знаходиться біля 70 %. При цьому якісний склад молока достатньо задовільний 
і залежить від індивідуальних особливостей тварин. Найвища жиро- та білковомолочність у весня-
них австрійських швіців і знаходиться на рівні відповідно 3,95 і 3,61 %, тоді як в їх аналогів осіннього 
імпорту ці показник лише дещо нижчі і становлять відповідно 3,89 і 3,48 %. Практично на така ж 
якість молока і у сумських швіців.  

Ключові слова: швіцька порода корів, Австрійської селекція, молоко, жир і білок молока, мо-
лочна продуктивність, лактація. 

Постановка проблеми. В понятті біологіч-
ної адаптації обов’язковим його елементом є 
зв’язок організму (популяції) із зовнішнім середо-
вищем [1]. За думкою Георгієвського А.В. (1989) 
онтогенетичні адаптації розглядаються частіше 
всього з точки зору встановлення рівноваги між 
організмом та середовищем під час її зміни. Ада-
птація – є зрушення у функції чи формі (структурі) 
для існування системи у певному середовищі  [2]. 
То ж вчені приходять до висновку, що на реалі-
зацію рівня молочної продуктивності корів впли-
вають як генотипові, так і паратипові чинники [3]. 

Виходячи з цього досить проблематично 
розробляти та впроваджувати нові технологічні 
рішення виробництва молока корів на промисло-
вій сонові, спрямованих на підвищення рівня 
продуктивності та економічної ефективності, без 
оцінки адаптаційних властивостей та ступеня 
генетичної дестабілізації норми реакції [4]  

Аналіз останніх досліджень і публікацій, 
у яких започатковано розв’язання проблеми. 
У сучасних умова ведення молочного скотарства 
зростає роль стресу як біологічного явища про-
мислової технології експлуатації тварин. Вплив 
фактору на організм та його функціональний стан 
залежить від сили неблагоприємного фактору, з 

одного боку, та рівня резистентності організму 
тварин, з іншого  [5].  

У молочному скотарстві найвагомішою се-
лекційною ознакою корів є їх власна молочна 
продуктивність, яка у великій мірі залежить від 
паратипових факторів, серед яких головним ви-
ступає рівень та якість годівлі [6]  Ось тому 
збільшення виробництва молока в значній мірі 
пов’язане з інтенсифікацією кормовиробництва, 
економічно обґрунтованим використанням кор-
мових ресурсів і організації на цій основі пов-
ноцінної годівлі тварин [7].  

Слід враховувати і те, що упродовж астро-
номічного року організм корів за різного його 
фізіологічного стану перебуває не лише в 
постійному контакті із навколишнім середовищем, 
а й взаємодіє з ним. Від зміни атмосферного тис-
ку, температури та вологості прямий ефект поля-
гає у зміні рівня разових удоїв та якості молока, а 
не прямий – наслідки від діє стресу [8]. Зовсім не 
випадково, що проблемою для імпортованої ху-
доби із “своєї” екологічної зони походження, є 
природно-кліматичні та погодні умови експлуата-
ції. Теплове випромінювання, величина атмо-
сферного тиску та швидкість вітру, температура 
навколишнього середовища, його вологість, а 
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також відношення температури й вологості без-
посередньо впливають на функціональний стан 
організму та визначають його здоров’я, і, в кінце-
вому рахунку, реалізацію генетичного потенціалу 
продуктивності та відтворної функції [9].  

Проте, вплив географічного ландшафту 
ніколи не буває прямим. При цьому, один 
індивідуум відчуває вплив умов середовища 
легше, інший – важче, хоча в подальшому їх чи-
сельне співвідношення видозмінюється при-
роднім чи штучним підбором. Якщо порода 
зберігає повну цінність навіть у тому видозмінен-
ні, не потрібно вимагати від неї “чужеземного” 
екстер’єру і продуктивності [10]. У тварин може 
розвиватися тепловий стрес через виску темпе-
ратуру повітря, з одного боку, та підвищену його 
вологість, з іншого [11].  

За статистичними даними процес інтен-
сифікації галузі молочного скотарства супровод-
жується суттєвим скороченням терміну експлуа-
тації корів. Надто низьким залишається вік виро-
бничого використання тварин – близько 2,9 оте-
лень, а у племінних заводах та репродукторах 
іще нижче – відповідно 2,6 і 2,8 отелень. 
[12].Причини вибуття корів у новому типі сичовсь-
кої породи стали захворювання статевих органів 
– 22 %, захворювання кінцівок – 17 % та вимені – 
15 %. При цьому, у новому типі швіцької породи 
через захворювання статевих органів вибуває із 
стада 23 % високопродуктивних тварин, через 
порушення обміну речовин – 19 % та низької 
продуктивності – 14 %.  

Науковці та практики вказують на те, що 
генетичний вплив на мінливість ознак найбільш 
повно проявляється за створення оптимальних 
умов для їх розвитку. То ж величина коефіцієнтів 
успадкування залежить від зовнішніх умов. Про-
те, чистопородні тварини, на відміну від помісей з 
їх комбінативною мінливістю, менш активно ре-
агують на зміну навколишнього середовища [13].  

Матеріал і методи. На промисловому мо-
лочному комплексі “Єкатеринославський”, що 
розташований у передмісті Дніпропетровська, 
було сформовано три групи швіцьких корів по 35 
голів у кожній. Формування дослідних груп тварин 
різного екологічного походження проводили за 
методом збалансованих груп [14]. У І групу були 
відібрані швіцькі тварини із закінченою другою 
лактацією, які нетелями були завезені з Австрії 
навесні, а у ІІ – їх аналоги, але завезені нетелями 
восени. У ІІІ групу були відібрані швіци, які теж 
були завезені на промисловий комплекс, але із 
Сумської області України. Ця група тварин висту-
пала контролем, оскільки для них погодно-
кліматичні умови Степової зони України були 
звичними. Більше того, для всіх трьох дослідних 
груп корів розпочиналася третя лактація. А це 
означало, що піддослідні тварини впродовж двох 
продуктивних періодів пройшли як акліматизацію 
до погодно-кліматичних умов Степової зони, так і 

адаптацію до експлуатації в жорстких умовах 
крупного промислового комплексу за великогру-
пового утримання на обмеженому просторі.  

Всі піддослідні тварини упродовж лактації 
видоювалися на доїльній установці типу “Пара-
лель” тричі на добу. Режим видоювання контро-
лювася комп’ютерною програмою і при змен-
шенні потоку молока доїльні апарати стягуюва-
лися з дійок вимені в автоматичному режимі. 
Інтервал між видоюваннями упродовж техно-
логічної доби був однаковий і становив 8 годин. 

Рівень удою піддослідних тварин встанов-
лювали за результатами щомісячних контроль-
них доїнь за дві суміжні доби. При цьому вста-
новлювали найвищий добовий удій (кг). Удій за 
місяць (фізична маса молока, кг) визначали мно-
женням середньодової продуктивності на кіль-
кість діб у місці, а за 10 місяців та повну лактацію 
– сумою удоїв (кг) у відповідності з “Правилами 
оценки молочной продуктивности коров молочно-
мясных пород СНПплем Р-23-97”  [15].  

З огляду на  те, що на продукцію молочного 
жиру витрачається майже половина енергії 
раціону, для об’єктивності між групового 
порівняння молоко піддослідних тварин перево-
дили у 4-відсоткове: 4%-ове молоко = (0,4 × 
удій, кг) + (15 × мол жир, кг) [16].  

Стійкість лактації у швіцьких корів визнача-
ли за коефіцієнтом постійності лактації (КПЛ) по 
В.Б. Весєловському (1964) – КПЛ = Удій / (Три-
валість лактації, дн × найвищий добовий удій, кг). 
Інтенсивність лактаційної функції швіців визнача-
ли за величиною удою (кг) в розрахунку на одну 
добу повної та 305-денної лактації. Тривалість 
лактації у піддослідних швіців визначали як 
період від отелення до запуску у сухостій (дн). 

На другому-третьому місяцях лактації 
піддослідних корів проводили аналіз якісного 
складу молока. Відібрану середню пробу до-
сліджували на аналітичних приладах АКМ – 98 і 
Ekomilk 120 – KAM 98-2A та визначали масову 
частку жиру й білка (%). Контроль показника жир-
ності проводили кислотним методом Гербера, а 
білка – рефрактометричним методом на апараті 
ИРФ–454Б 2М.  Потім визначали продукцію жиру 
та білка, отриманої від кожної тварини за лакта-
ційний період (кг).  

Про нормальні фізіологічні процеси в ор-
ганізмі лактуючих швіцьких корів судили по вели-
чині коефіцієнта відношення масової частки жиру 
до білка. Вчені та практики вказують, що в нормі 
таке відношення повинно бути в межах 1,15-1,4 
умовних одиниці. 

Двічі на добу на кормові столи у корівниках 
роздавалася повнораціонна кормосуміш з кон-
сервованих кормів. У літній період, з підвищен-
ням температури зони відпочинку, корми розда-
валися у нічний час. Кожна технологічна секція 
мала годівниці із сіллю, крейдою та содою, що 
забезпечувало тваринам саморегуляцію їх спо-
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живання. Поїння тварин забезпечувалося у віль-
ному доступі через групові поїлки з підігрівом 
води у зимовий час. Балансування раціонів 
здійснювалося за прийнятими на промисловому 
комплексі групи соковитих, грубих, концентрова-
них та білково-мінерально-вітамінних кормів, 
складених з урахуванням періоду лактації, рівня 
молочної продуктивності, живої маси та 
фізіологічного стану [17].  

Осіменінні тварин у стані природного чи 
стимульованого еструсу проводилося штучно 
розмороженою спермою цервікальним способом 
із фіксацією шийки матки через пряму кишку. 
Відпочинок тварин організовувався у легкозбір-
них корівниках у боксах на м’яких гумових матах, 
притрушених тирсою. У ліній період, коли темпе-
ратура повітря зони відпочинку суттєво зростала 
вмикалися потужні вентилятори для прискорення 
руху повітря, що забезпечувало певне охолод-
ження. З цією метою на переддоїльному майдан-
чику також розпилювалася холодна вода.  

За результатами досліджень увесь отри-
маний цифровий матеріал опрацьовували шля-
хом варіаційної статистики за методиками Є.К. 
Меркурєвої [18] з використанням стандартного 
пакету прикладних статистичних програм 
„Microsoft Office Excel”. 

Результати досліджень. Рівень реалізації 
генетичного потенціалу швіцьких корів залежить 
від оптимальних умов годівлі та відпочинку, а 
також тривалості лактаційного періоду. У прове-
дених дослідженнях чітко простежується те 
(табл. 1), що дослідні групи тварин характери-
зувалися подовженим лактаційним періодом, 
який за своїм значенням практично відповідав 
між отельному періоду. При цьому слід зазначи-
ти, що тривалість лактації у всіх піддослідних 
корів була дуже близькою і знаходилася в межах 
від 364,1 до 372,4 доби. По суті такі показники 
були лише дещо більшими технологічно обумов-
леної тривалості лактаційного періоду (305 дн), 
оскільки перевищення становило 16,2-18,1 %.  

Таблиця 1  
Продуктивні якості швіцьких корів різного екологічного походження  

у третю лактацію за експлуатації на промисловому комплексі в Степовій зоні України 

Група Лактація, 
дн. 

Удій за лактацію, кг Удій за 305 дн. лактації, кг 
фізичного 
молока те ж у 4%-му фізичного молока те ж у 4%-му 

І, n=35 368,1±2,73 12126,8±194,53 12029,3±198,11 10904,9±177,41 10815,4±177,45 
ІІ, n=35 372,4±2,48 11094,0±189,54 10920,4±189,84 10253,7±164,15 10092,5±163,64 
ІІІ (контрольна, n=35) 364,1±2,61 9023,0±266,47 8815,7±262,18 8467,5±271,84 8273,4±266,92 

Примітки: 1. І – швіци весняного завезення з Австрії (В); 2. ІІ – швіци осіннього завезення з Австрії (Р); 3. 
ІІІ – швіци завезені із Сумської області України (S). 

 

Забезпечуючи хороші умови відпочинку та 
високий рівень енергетичного живлення тварини 
дослідних груп по-різному реагували своїм рівнем 
молочної продуктивності. Так, швіци ІІІ (кон-
трольної) групи, для яких погодно-кліматичні 
умови Степу України є місцем екологічного по-
ходження, проявляли високий рівень продуктив-
ності та за увесь лактаційний період продукували 
9023,0 кг молока. При цьому, в ідентичних умовах 
експлуатації швіци ІІ групи мали суттєво вищий 
удій, який у середньому становив 11094,0 кг. Пе-
ревищення у рівні молочної продуктивності над 
контрольними тваринами ІІІ групи становило 18,7 
% (Р<0,001).  

Найвищим рівнем продуктивності відзнача-
лися корови швіцької породи І пупи, від яких за 
увесь лактаційний період було отримано 12126,8 
кг молока, що перевищувало показник аналогів ІІ 
групи 8,5 % (Р<0,001), а значення ІІІ (контроль-
ної) групи – на 25,6 % (Р<0,001).  

Таким чином, для піддослідних корів швіць-
кої породи І групи умови експлуатації на проми-
словому комплексі з виробництва молока в Сте-
повій зоні України виявилися найбільш комфорт-
ними, що забезпечило реалізацію генетичного 
потенціалу продуктивності на рівні 12126,8 кг 
молока за увесь лактаційний період.  

Проте, фізична маса отриманого молока 
від кожної дослідної групи не в повній мірі харак-

теризувала потенційну продуктивну можливість 
тварин, що в певній мірі може дати 4%-ова про-
дукція. Аналізуючи цей показник необхідно 
відмітити, що у всіх піддослідних тварин ця про-
дукція поступається фізичному молоку, хоча у 
дослідних групах ця різниця не однакова. Так, у І 
групі тварин різниця між фізичною масою молока 
та перерахованого у 4%-ове становила лише  
0,81 %, тоді як у ІІ групі корів цей показник знахо-
дився на рівні 1,59 %. Найбільша різниця між 
цими показниками була у тварин ІІІ (контрольної) 
групи і становила у середньому 2,53 %. 

Мінімальна різниця у показниках фізичного 
та перерахованого у 4%-ове молоко у тварин І 
групи та найвища ця різниця у корів ІІІ (контроль-
ної) групи вказувала на те, що найвища ре-
алізація генетичного потенціалу була за швіцами 
І групи. Так, за лактаційний період від цих тварин 
було отримано 12029,3 кг 4%-го молока, тоді як 
від контрольних аналогів ІІІ групи цього молока 
було продуковано лише 8815,7 кг, що було мен-
ше на 26,7 % (Р<0,001). 

Достатньо високопродуктивними виявилися 
і тварин ІІ групи, від яких за лактаційний період 
було отримано 10920,4 кг 4%-го молока, що пе-
ревищувало значення корів ІІІ (контрольної) групи 
на 19,3 % (Р<0,001). Тим не менше, це значення 
продуктивності корів ІІ групи поступалося показ-
нику швіцьких аналогів І групи на 10,2 % 
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(Р<0,001). 
Отже, норма реакції швіцьких корів третьої 

лактації І групи на технологію експлуатації про-
мислового комплексу та погодно-кліматичні умо-
ви степу проявилася в максимальній реалізації 
потенціалу продуктивності, за якої удій за лакта-
ційний період становить 12126,8 кг фізичного або 
12029,3 кг 4%-го молока, тоді як у контрольних 
аналогів ІІ групи ці показник нижчі відповідно на 
34,4 і 36,4 % і становлять у середньому 
відповідно 9023 і 8815,7 кг. 

Проте і цей аналіз не повній мірі характе-
ризує потенційні можливості швіцьких корів у 
третій продуктивний період. Ось тому аналіз про-
дуктивних якостей піддослідних швіців в перера-
хунку на 305 діб лактації може дати об’єктивну 
оцінку норми реакції на умови інтенсивної 
експлуатації тваринного комплексу. Тим не мен-
ше, із за цими показниками піддослідні швіци І 
групи мали найвищі показниками. Так, за рефе-
ренційовану лактацію від них було отримано 
10904,9 кг фізичного або 10815,4 кг 4%-го моло-
ка. У цей же у аналогів ІІ групи ці показник знахо-
дилися на рівні відповідно 10253,7 і 10092,5 кг, 
що було менше відповідно на 6,4 (Р<0,01) і 7,1 % 
(Р<0,01). 

Найнижчим показником продуктивності в 
перерахунку на 305 діб лактації характеризува-
лися тварини ІІІ (контрольної) групи, від яких бу-
ло отримано 8467,5 кг фізичного або 8273,4 кг 
4%-го молока. Ці значення поступалися показни-
кам аналогів ІІ групи відповідно на 21,1 і 21,9 % 
(Р<0,001). Суттєво більша різниця була у 
порівнянні з піддослідними тваринами І групи, 
яким вони поступалися відповідно на 28,8 і 30,7 
% (Р<0,001). 

Таким чином, повновікові швіцькі тварини 
третьої лактації І групи найбільш повно акліма-

тизувалися до нових погодно-кліматичних умов 
та адаптувалися до інтенсивної технології 
експлуатації. Хорошими адаптивними властиво-
стями характеризуються і тварин ІІ групи, у яких 
перший адаптивний період проходив нетелями 
восени степової зони промислового комплексу. 
Натомість аналоги сумського екологічного поход-
ження, вірогідно з низькими продуктивними за-
датками, реалізують свій рівень продуктивності  
відповідно до можливості селекції на високі гене-
тичні задатки. 

Реалізація продуктивного потенціалу 
піддослідними коровами відбувалося відповідно 
до функціональної активності їх організму (табл. 
2). Так, найвищий добовим удоєм характеризува-
лися корови І групи, у яких він становив у се-
редньому 47,5 кг. Дещо нижчий показник був у 
тварин ІІ групи і знаходився на рівні 44,7 кг, що 
поступалося значенню аналогів І групи на 6,3 % 
за вірогідної різниці (Р<0,01). 

Суттєво нижчим показником найвищого до-
бового удою характеризувалися тварини ІІІ (кон-
трольної) групи. Так, у порівнянні з цим показни-
ком корів ІІ групи контрольні тварини поступалися 
на 27,7 % (Р<0,001), а коровам І групи – на 35,7 
% (Р<0,001).  

Маючи незначний показник найвищого до-
бового удою тварини ІІІ (контрольної) групи від-
значалися незначним удоєм в розрахунку на одну 
добу лактаційного періоду. Так, якщо у контроль-
них корів він знаходився на рівні 24,8 кг, то у тва-
рин ІІ групи він був вищим на 16,8 % (Р<0,001) і 
становив 29,8 кг. 

Більш суттєвий рівень удою на лактаційний 
день був у корів І групи, який перевищував показ-
ник ІІ і ІІІ (контрольної) групи відповідно на 9,7 і 
24,8 % (Р<0,001) і становив у середньому 33 кг. 

Таблиця 2 
Функціональна активність організму корів упродовж третьої лактації  

на промисловому комплексі 

Група 
Повна лактація 305-денна лактація 

Удій на 1 дн лактації, кг Найвищий 
добовий удій, кг 

Стійкість 
лактації, % 

Удій на 1 дн лактації, кг 
фізичне  молоко те ж у4%-му фізичне молоко те ж у4%-му 

І, n=35 33,0±0,49 32,7±0,48 47,5±0,74 69,5±0,34 35,8±0,58 35,5±0,58 
ІІ, n=35 29,8±0,52 29,3±0,51 44,7±0,42 66,5±0,62 33,6±0,54 33,1±0,53 
ІІІ (контрольна, n=35) 24,8±0,75 24,2±0,74 35,0±0,78 70,5±0,72 27,8±0,89 25,5±0,94 

Примітки: 1. І – швіци весняного завезення з Австрії (В); 2. ІІ – швіци осіннього завезення з Австрії (Р); 3. ІІІ – швіци 
завезені із Сумської області України (S). 

 

Досить суттєва кількість молока, яка при-
ходиться в розрахунку на одну добу лактації, 
поступалася значенню на одну добу 305-денної 
лактації піддослідних швіцьких корів третьої лак-
тації. Так, у корів І групи ця різниця становила у 
середньому 8,5 % (Р<0,001), а у тварин ІІ і ІІІ 
(контрольної) групи – відповідно 12,8 (Р<0,001) і 
12,1 % (Р<0,05). При цьому зберігалася значна 
перевага функціональної активності організму 
корів І групи у порівнянні з іншими групами. Так, у 
цих тварин в розрахунку на одну добу 305-денної 
лактації приходилося в середньому 35,8 кг моло-

ка. У цей же час такий розрахунковий показник у 
тварин ІІ групи був нижчим на 6,55 % (Р<0,01) і 
становив у середньому 33,6 кг. 

Найнижчим показником відзначалися тва-
рини ІІІ (контрольної) групи, у яких він поступався 
значенню аналогів ІІ і І груп відповідно на 20,9 % 
(Р<0,001) і 28,9 % (Р<0,001) і становив у се-
редньому лише 27,8 кг. 

Перевага за функціональною активністю 
організму корів І групи зберігалася і в перерахун-
ку на 4%-ове молоко, як в розрахунку на одну 
добу всієї та 305-денної лактації (рис.). Так, у цих 
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тварин на одну добу цілої та в перерахунку на 
305 діб лактації приходилося  32,7 і 35,5 кг 4%-
ового молока. Тобто, функціональна активність 
організму корів упродовж 10 місяців суттєво вища 
(+7,89 %, Р<0,001), ніж упродовж всієї лактації. 
Дещо нижчою функціональною активність ор-
ганізму за даними, переведених у 4%-ове моло-
ко, характеризувалися корови ІІ групи. Так, ро-
зрахункова добова продуктивність за лактацію 
була меншою показника тварин І групи на 11,6 % 
(Р<0,001) і становила 29,3 кг 4%-ового молока. 
Упродовж 10 місяців лактації середньодобовий 
удій 4%-ового молока становив у середньому 
33,1 кг, що було більше власного показника всієї 
лактації, але поступалося значенню тварин І гру-

пи на 7,25 % (Р<0,01). 
Низькою функціональною активністю ор-

ганізму відзначалися швіци ІІІ (контрольної) гру-
пи. Добовий удій упродовж лактації у цих тварин 
знаходився на рівні 24,2 кг 4%-ового молока, що 
було нижче рівня тварин ІІ групи на 21,1 % 
(Р<0,001), а значенню аналогів І групи – на 
35,1 % (Р<0,001). Тим не менше, функціональна 
активність лактуючого організму упродовж рефе-
ренційованої лактації у контрольних тварин все ж 
, хоча і не суттєво, та все ж вища на 5,1 %. При 
цьому, добові удою упродовж 305-денної лактації 
тварин ІІІ (контрольної) групи поступаються по-
казникам ІІ і І груп відповідно на 29,8 % (Р<0,001) 
і 39,2 % (Р<0,001).  

 

 
Примітки: 1- І група; 2 – ІІ група; 3 – ІІІ (контрольна) група. 

Рис.Рівень продуктивності піддослідних швіців на одну добу всієї та 305-денної лактації 
 

Добру адаптацію до умов експлуатації мо-
же показувати якість молока піддослідних швіців 
(табл. 3). за результатами аналізу молока було 
встановлено, що найвищим значенням жирномо-

лочності відрізнялася І дослідна група швіцьких 
корів, в молоці яких масова частка жиру станови-
ла у середньому 3,95 %. 

Таблиця 3 
Якість молочної продукціїшвіцьких корів різного екологічного походження  

у третю лактацію за експлуатації на промисловому комплексі в Степовій зоні України 
Група Масова частка, % Продукція за лактацію, кг Жир/білок жир білок жиру білка жир+білок 

І, n=35 3,95±0,045 3,61±0,027 478,6±8,72 438,3±8,51 916,9±16,73 1,09±0,010 
ІІ, n=35 3,89±0,015 3,48±0,016 432,2±7,67 386,3±7,13 818,5±14,60 1,12±0,006 
ІІІ (контрольна, n=35) 3,85±0,026 3,34±0,026 347,1±10,47 301,6±9,48 648,7±19,78 1,11±0,008 

Примітки: 1. І – швіци весняного завезення з Австрії (В); 2. ІІ – швіци осіннього завезення з Австрії (Р); 3. ІІІ – швіци 
завезені із Сумської області України (S). 

 

Практично однаковими показниками вмісту 
молочного жиру характеризувалися піддослідні 
швіци ІІ і ІІІ (контрольної) груп, у яких масова 
частка жиру в молоці становила у середньому 
відповідно 3,89 і 3,85 %. Ці значення хоча і не-
значно та все ж поступалися показнику аналогів І 
групи – відповідно на 0,1 і 0,06 % в абсолютному 
обчисленні. 

Молоко корів І групи  характеризувалося 
добрим показником білковомолочності, значення 
якого знаходилося на рівні 3,61 %. При цьому 
масова частка білка в молоці корів ІІ групи було 
меншим в абсолютному обчисленні на 0,13 % 

(Р<0,001) і становила 3,48 %. 
Відносно найнижчою білковомолочністю 

характеризувалися тварини ІІІ (контрольної) гру-
пи, у яких масова часка білка в молоці не пере-
вищувала 3,34 %, що було в абсолютному обчис-
ленні менше показника аналогів ІІ групи на 
0,14 % (Р<0,001), а значення тварин І групи – 
відповідно на 0,27 % (Р<0,001). 

Отже, за якісним складом молока швіцькі 
корови І групи мали найвищі показники як масо-
вої частки жиру, так і білка і знаходилися на рівні 
відповідно 3,95 і 3,61 %, що високовірогідно 
(Р<0,001) більше показника контрольних аналогів 
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ІІІ групи.  
Маючи незначну різницю в масовій частці 

жиру в молоці, тварини І і ІІ групи суттєво 
відрізнялися між собою за показником її про-
дукції. Так,  корови І групи продукували за лакта-
ційний період 478,6 кг молочного жиру, натомість 
у їх аналогів ІІ групи цей показник був на рівні 
432,2 кг, що було менше на 10,74 % (Р<0,001). 
Найнижчим показником продукції молочного жиру 
був характеризувалися корови ІІІ (контрольної) 
групи, у яких він не перевищував 347,1 кг, що 
поступалося значенню корів ІІ групи на 24,5 % 
(Р<0,001), а аналогів І групи – на 37,9 % 
(Р<0,001). 

Швіцькі піддослідні групи І групи мали най-
вищий показник продукції молочного білку, який 
за лактаційний період становив у середньому 
438,3 кг. Дещо нижчим значенням характери-
зувалися тварини ІІ групи, у яких продукція білка 
знаходилася на рівні 386,3 кг, що нижче показни-
ка аналогів І групи на 13,5 % (Р<0,001). Тварини 
ІІІ (контрольної) групи продукували за лактацію 
лише 301,6 кг молочного білка, що поступалося 
значенню тварин ІІ групи 28,1 % (Р<0,001), а 
корів І групи – на 45,3 % (Р<0,001). 

В цілому за лактаційний період від піддо-
слідних корів І групи було отримано молочного 
жиру і білка 916,9 кг, що перевищувало показник 
на рівні 818,5 кг тварин ІІ групи на 10,7 % 
(Р<0,001), а контрольних швіців – на 29,3 % 

(Р<0,001).  
Упродовж лактаційного третього періоду та 

різних фізіологічних станів організму піддослідних 
швіців порушень метаболічних процесів не вияв-
лено, про що свідчив показник співвідношення 
масової частки жиру та білка молока. Так, у корів 
І групи він знаходився на рівні у середньому 1,09 
одиниці. При цьому у їх аналогів ІІ та ІІІ (кон-
трольної) групи він був лише дещо вищим та 
знаходився на рівні відповідно 1,12 і 1,11 одиниці. 

Висновки. 1. Корови швіцької породи во-
лодіють достатньо високими акліматизаційними 
та адаптивними властивостями до змінених по-
годно-кліматичних умов утримання та експлуата-
ції на крупному промисловому комплексі.  

2. У третю лактацію рівень молочної про-
дуктивності швіцьких корів австрійської інтро-
дукції за інтенсивної технології експлуатації ре-
алізується на високому рівні, тому удій становить 
11094,0-12126,8 кг фізичного або 10920,4-
12029,3 кг 4%-го молока. Натомість продук-
тивність сумських швіців місцевої інтродукції сут-
тєво нижча і становить відповідно 9023,0 і 
8815,7 кг. 

3. Жиро- та білковомолочність швіцьких 
корів відповідає породним показникам і у швіців 
австрійської інтродукції становить відповідно 3,95 
і 3,61 %, а у швіцьких корів місцевої інтродукції – 
відповідно 3,85 і 3,34 %. 
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Пищан И. С. УРОВЕНЬ ПРОДУКТИВНОСТИ ШВИЦКИХ КОРОВ АВСТРИЙСКОГО ЭКОЛОГИ-

ЧЕСКОГО ПРОИСХОЖДЕНИЯ, КАК ПОКАЗАТЕЛЬ АДАПТАЦИИ К ПРОМЫШЛЕННОЙ ТЕХНОЛО-
ГИИ ПРОИЗВОДСТВА МОЛОКА В СТЕПНОЙ ЗОНЕ УКРАИНЫ 

Изложены материалы исследования адаптационных свойств коров швицкой породы ав-
стрийского экологического происхождения в третью лактацию на промышленном комплексе по 
производству молока в погодно-климатических условиях степи по показателям реализации гене-
тического потенциала продуктивности. 

Установлено, что в третью лактацию норма реакции организма швицких коров, импортиру-
емых из Австрии нетелями весной и с акклиматизацией и адаптацией в течение первых двух про-
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изводительных периодов к интенсивной технологии эксплуатации и погодно-климатических усло-
вий степи, проявляется в максимальной реализации генетического потенциала продуктивности. 
Удой за весь лактационный период составляет 12029,3 кг, а в пересчете на 305 суток он дости-
гает 10815,4 кг 4% -ного молока, что больше аналогов местной интродукции (сумские швицы) 
соответственно на 26,7 и 23,5% ( Р <0,001). Несколько ниже производительность австрийских 
швицких коров в третью лактацию, импортируемых на промышленный комплекс нетелями осе-
нью. За лактацию и в пересчете на 305 суток эти животные производят соответственно 
10920,4 и 10092,5 кг 4% -ного молока меньше показателя их весенних аналогов соответственно 
на 8,43 и 7,16% (Р <0,01). В то же время, этот уровень молочной продуктивности выше контроль-
ных животных сумского экологического происхождения соответственно на 19,3 и 18,0% (Р <0,001). 

Доказано, что при высоком уровне кормления и хороших условиях отдыха коровы швицкой 
породы сумского экологического происхождения проявляют высокий уровень производительности, 
именно поэтому за лактационный период они секретируют 8815,7 кг 4% -ного молока, а в перес-
чете на 305 суток этот показатель составляет 8273, 4 кг. 

Комфортные условия эксплуатации обеспечивают коровам швицкой породы австрийского 
экологического происхождения проявлять высокую функциональную активность организма, при 
которой высокие суточные удои достигают уровня 44,7-47,5 кг молока. Устойчивость лактации у 
швицких животных как местной, так и австрийской интродукции невысокая и находится около 
70%. При этом качественный состав молока достаточно удовлетворительный и зависит от ин-
дивидуальных особенностей животных. Самая высокая жиро- и белковомолочность у весенних 
австрийских швицких коров и находится на уровне соответственно 3,95 и 3,61%, тогда как у их 
аналогов осеннего импорта эти показатели лишь несколько ниже и составляют соответственно 
3,89 и 3,48%. Практически такое же качество молока и у сумских швицких коров. 

Ключевые слова: швицкая порода коров, австрийськая селекция, молоко, жир и белок моло-
ка, молочная продуктивность, лактация. 

 
Pishchan I. S. LEVEL OF PRODUCTIVITY OF AUSTRIAN SCHWYZ BREED COWS, AS AN INDI-

CATOR OF ADAPTATION TO INDUSTRIAL TECHNOLOGY OF MILK PRODUCTION IN THE STEPPE 
ZONE OF UKRAINE 

Set out the materials of research adaptable properties cows Schwyz breed of Austrian environmental 
origin in the third lactation in an industrial complex for the production of milk in the climatic conditions of the 
steppe on indicators of the realization of the genetic potential of productivity.  

It was found that in the third lactation the reaction rate of the organism Schwyz cows, which were im-
ported from Austria in the spring with acclimatization and adaptation during the first two periods of their pro-
ductive to the intensive use of technology and with a climatic condition of the steppe, manifested in the max-
imum realization of genetic potential of productivity. The milk yield during the whole lactation period amounts 
to 12029,3 kg, and, based on 305 days it reaches 10815,4 kg 4 % milk that more analogs of Sumy Schwyz 
cow, respectively, by 26,7 and 23,5 % (P <0,001). Several lower productivity of Schwyz Austrian cows in the 
third lactation, which were imported into industrial complex in the autumn of heifers. During lactation, and 
based of 305 days these animals produce, respectively, 10920,4 and 10092,5 kg 4 % milk less than in their 
spring analogs, respectively 8,43 and 7,16 % (P <0,01). At the same time, the level of milk production over 
the control animals Sumy environmental origin, respectively 19,3 and 18,0 % (P <0,001).  

It is proved that at a high level of feeding conditions and rest Schwyz breed cows of Sumy environ-
mental origin show a high level of performance, that is why for the lactation period, they secrete 8815,7 kg 
4 % milk, and based of 305 days, the figure is 8273, 4 kg.  

Comfortable operating conditions are provide cows Schwyz breed Austrian environmental origin to ex-
hibit a high functional activity of the organism where high daily milk yield reached the level 44,7-47,5 kg of 
milk. 

Stability of lactation in Schwyz animals both local and Austrian introduction not high and is about 
70 %. The qualitative composition of milk is enough satisfactory and by the individual characteristics animal. 
The highest content of fat and protein in the milk of cows spring Schwyz Austrian and is located at, respec-
tively 3,95 and 3,61 %, while their analogs import of autumn these parameters only slightly below, and are 
on 3.89 and 3,48 % . Almost the same qualities of milk have Schwyz breed cows of Sumy region.  

Key words: Schwyz breed cows, Austrian selection, milk, fat and protein of milk, milk production, lac-
tation. 
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